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1. BO — Dovolenka pod tlakom (9 bodov)

Samko a Helboj sice maju roznorodé cestovatelské chutky, ale obaja sa radi potapaju. Po
poslednej navsteve zahraniGia sa stretli a vymieniali si svoje zazitky. Samko, ktory oblubuje
hory, sa bol potapat v jazere v Tibete. Helboj mé zas rad slnko a teplo, preto si zaSiel niekam
k moru. Tak sa spolu zamysleli nad tym, ¢i na Samka pdsobil pit metrov pod hladinou jazera
v Tibete rovnaky tlak ako na Helboja, ktory sa len tak vznasal na hladine mora. Je tomu tak
alebo nie? Na hladine jazera v Tibete bol tlak 50 kPa, na hladine mora 100 kPa. Okrem toho
by ich zaujimalo aj to, pre¢o potapaci vidy preratavajt hibku na nésobky atmosférického tlaku
na hladine aj napriek tomu, Ze keby Samko a Helboj chceli zo svojej pozicie zist nizsie pod
hladinu, z tlaku by nevedeli zistit, ¢i sa nachadzaju vo velkej nadmorskej vyske o paf metrov
nizsie, alebo pod hladinou mora.

2. B1 - Divny suvenir (9 bodov)

V Thajsku si Miso kupil zaujimavy predmet. Pozostava zo Stvorcovej dosky, ktora sa sklada
zo 121 mensich homogénnych stvorcéekov ktorych strany st rovnobezné so stranami poévodného
Stvorca. MiSa by zaujimalo, pod ktorym Stvoréekom mé podopriet dosku tak, aby sa neprevratia.
Predavac¢ na trhu mu to vSak nechcel prezradit, Ze vraj na to mé prist sdm. Dal mu vsak hint.
TakZe jediné, ¢o MiSo teraz vie, je, Ze Stvorcek na pozicii [i, j] vazi 1 + cos(iw/11) sin(jm/11)?
gramov (Stvoréeky st &islované v riadkoch aj v stipcoch od nuly.). Samozrejme, Ze MiSo mé
k dispozicii aj poc¢itac ;).

3. B2 — Packy (9 bodov)

Enka sa naposledy zamyslala nad otazkou, preco ked sa dotkne prstami skleneného pohéra
s vodou, tak okrem koncekov svojich prstov ,nevidi ni¢“, iba bielu hmlu. Dokazali by ste jej
poradit?

! Argumenty sinusu aj kosinusu poéitame samozrejme v radianoch.
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Obr. 1: Co vidi Enka

4. B3/A1 — Drzgrosska (9 bodov)

Dokéazeme na zaklade zvuku dopadajicej euromince zistit, o akii nominélnu hodnotu iglo? Od-
porucame zvolif si nejak dobre tvrda podlahu a experiment zopakovat dostato¢ne velakrat,
aby sme ziskali dobru Statistiku (nezabudnite si nahraf aj Sum okolia). Nasledne skiuiste odpove-
dat na otéazku, ¢ je nejaké koreldcia medzi tvarom spektra zvuku a nomindlnou hodnotou. Na
analyzu zvuku odporucame pouzit program Audacity. Nebodovany bonus nakoniec: Dokézali
by ste zistif pri ndraze dvoch minci naraz ich sumu na zaklade vasich vysledkov?

5. B4/A2 — Ideélne plyny? (9 bodov)

Tento priklad je interaktivny a jeho zadanie je len v elektronickej podobe, ktori najdete na nasej
internetovej stranke http://fks.sk.

6. A3 — Kata skasa hypnézu (9 bodov)

Kata si do stredu izby na intraku zavesila nehmotné a dokonale ohybné lanko z obchodu s fy-
zikalnymi pomdckami dizky 2. Uchytila ho do dvoch tichytov na strope vzdialenych od seba
2a. Potom si nan zavesila mala gulocku, ktord sa dokaze Smykat na lanku bez trenia. Katu by
teraz zaujimalo, akd musi byt dlzka lanka, aby gulicka vedela kmitaf v tvare osmicky. Skiste
sa zamysliet nad tym, akd musi byt peridda malych kmitov v roznych smeroch.

Obr. 2: Kmitajuca gulocka

7. A4 — Elektrosendvic (9 bodov)

Mato sa minule hral s plosnym kondenzatorom s dlzkou [ a Sirkou s, ktorého dosky boli od seba
vzdialené o h. Medzi doskami kondenzatora bol povodne vzduch. Mato kondenzator najskor

2 otazky@fks.sk



FKf Zadania 3. kola zimnej casti — 30. 11. 2015

nabil, takze medzi doskami kondenzatora bolo napitie U a potom kondenzator odpojil od
zdroja. Mafo sa néasledne pokisal do kondenzéitora vlozif dielektrickt platnicku s relativnou
permitivitou ¢, a hribkou h.

Preco a aku velkd na to musel vynalozit silu? Ako by sa zmenil vysledok, ak by dosticka
bola vo vnutri kondenzatora a Mato by sa ju pokusal vybrat? Zmenil by sa vysledok, ak by bol
kondenzator stale pripojeny na zdroj s konstantnym napétim U?

Obr. 3: Platnicka vstvana medzi dosky kondenzatora
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